

花开花落,春去秋来。转眼间,2022年已在我们身边走过,2023年已经来到。

这一年我们经历了太多,2月北京冬奥会,冰墩墩成为炙手可热的吉祥物;4月神舟十三号顺利返回地球,任务圆满完成;7月香港回归祖国25周年;8月建军95周年;10月党的二十大召开,11月底我们迎来了汇聚全球关注的世界杯大赛,为自己喜欢的球队熬夜呐喊助威;12月三年疫情宣告进入下一个阶段,见证了一个新的时刻……2022的故事虽然结束,但2023年在等待我们续写新的篇章。

2023年的你准备好了吗,有什么愿望、制订了什么样的目标,让“了不起”的自己,在希望中开启新征程。

编者按

# 祈愿



## 新年的愿景

◎金俊杰

不知不觉间,2022年已经画上句号,而2023年的火车已缓缓驶来。2022注定是不平凡的一年,有太多事值得铭记。从我个人方面来讲,2022年的7月份我正式启笔,身份从一名文学爱好者转变为了青年作家。作品的顺利刊登,杂志社编辑的鼓励,让我有更大动力去创作出具有内涵的文学作品,并在实践中不断提高自身的文学素养。

步入2023年,我同样会为了自己的作家梦而努力。我生活在一个美丽的县城,这里的地域文化深刻影响着我。无论是秀丽的山川美景,朴实的田园风光;抑或是新年节庆的热闹习俗,邻里街巷浓厚的人情味,都使我有足够的素材去进行写作。我新年的愿望,就是希望自己能够围绕家乡创作出一系列的散文和小小说,将它们发表在文学刊物上,让更多的人认识我所生活的地方,认识这南方的偏僻小镇。当然,如果可以的话,我还希望自己的作品能够以散文集和小说集的形式出版,虽然目前来说

很难实现,但我一定会为了这个“不切实际”的愿望而努力,毕竟传播家乡文化是每一个文艺工作者的职责,是我身为青年作家莫大的荣幸。

2023年,我即将迎来大学生涯的最后时刻,四年的篇章终究翻到了尾页。在这四年里,我的父母、学院导师还有身边的朋友,他们教会了我太多东西。如果说生活是个调色盘,那他们就是各式各样的油彩,使我的生活不再单调。还记得我多次投稿失败,非常沮丧,正当想要放弃写作时,是我的父母和文学导师及时给我鼓励,使我有勇气坚持下去,最后也成功在省级文学杂志上发表了第一篇文章。新的一年,我冀望身边的长辈们身体健康,顺利从新冠当中康复过来,并且不被烦心事困扰。

我有理由相信,在2023年的某一天,当人们走在街上时,可以见证到那久违的烟火气息。目光流转,再没有口罩遮挡彼此的脸,每个人的笑容都是如此纯粹。

2023,祈愿诸事美好,春暖花开。

## 新年新愿新世界

◎薛婷婷

欲写年终总结,铺开一张白纸,拧开一支钢笔,凝视中,2022年已经远去。晒晒太阳,看看电视,再吼孩子两句,元旦竟也过去了。于是,放下年终总结,直接许起新年愿望。

全面放开以来,朋友圈里不是友人的呻吟,就是两道杠的“炫耀”。而我,这个喜欢蜗居在家人,一直阴着。2023年,希望亲人,友人,都平安喜乐。不必为布洛芬忧愁,不必为思密达焦虑,老人可以舒舒畅畅锻炼,青年可以安安静静上班,少年可以开开心心上学。当然,我这个喜静不喜动的人,也得加强锻炼。

2022年9月,我第一次带小学教学,接任了成绩排位靠后的班级,还遇见了厉害的队友。2023年,希望自己一如既往地静下心来钻研教材,静下心来研究儿童心理。要继续读专业书籍,

写教育随笔,听专家讲座。默默无闻的岁月,也要默默充实自己,即便不闪光,也得不惰学习。

在强化读书、写文两个好习惯的同时,还要改掉两个坏习惯:熬夜与坏脾气。我为自己的急性子与坏脾气,吃了许多亏却死性不改。新的一年,我要更自律的自己,按时睡觉,早早起床锻炼身体。他人批评我,否定我,我都能心平气和地面对。无论一个人带娃多么辛苦,身兼数职的工作多么忙碌,希望自己都能不急不躁地应对。不高声说话,不吼儿子,不凶学生,温柔地善待生命中每一份美好的遇见。

新年新愿新你我,带着新的期盼拥抱全新的世界。祝各位友人,新年快乐,诸事顺心;祝生命中的贵人富贵常在,步步高升;祝爱我的、我爱的人,长寿常乐。



## 初心照亮新的一年

◎张海朋

和着时光的脚步,2022年就象一捧流沙,溜走于指间、吹散于风里。防疫政策的优化,让2023年以全民与病毒“短兵相接”的独特方式拉开帷幕!

“草木会发芽,孩子会长大,岁月的列车,不为谁停下……”听着电视剧《人世间》那深情款款的主题曲,看着朋友圈里转发的一篇文章催人奋进的“新年贺词”,我的内心也泛起层层涟漪。

一介凡师,我没有宏图伟略,也没有豪言壮语;人到中年,我不奢谈职业愿景、空抒新年梦想,我只想用最朴实语言表达

自己最朴素的初心。

新的一年,我想种植一个“真一点儿”的心愿。认真带好2023届初三两个毕业班的106名学生,为他们的九年义务教育生涯画上圆满的句号;投入更大的耐心和恒心,让更多的后进生持续迸发上进的火花,通过努力能升入理想的高中。

新的一年,我要树立一批“近一点儿”的目标。深读两本教育教学专著,发表三篇高质量的教学论文,参加几场高级别的教科教研活动,辅导更多学生在活动中获奖……以一次次的抵达驱散人到中年极易滋生的“船到桥头车

到站”的职业倦怠。

新的一年,我须锻造一份“久一点儿”的意志。“一辈子做老师,一辈子学做老师。”要始终保持学习者的睿思和姿态,不断精进自己的教学;要严格管控好自己的作息时间,养成自律自省的习惯;要坚持每天锻炼一小时,拥有一个健康的身体。

“靡不有初,鲜克有终。”愿我的初心在2023年时间的罅隙里能始终闪烁耀眼的光芒;愿怀抱初心的我,在下一个365天的旅程中,能得到想得到的美丽,能看见想看见的风景。

## 向成为一名优秀的人民教师不断努力

◎林佳金

2022年的最后一天,伴随着倒数声,我们来到了新的一年。

人们纷纷用自己的方式打开新的一年,有的对自己做了2022年度总结,有的已经开始立起了新年目标。此时此刻的我,在零点的被窝里,写下了“二零二三,向一名优秀的人民教师不断努力”的目标。

我是一名在读师范生,选择这个专业是因为我的梦想就是成为一名老师。在过去的一年里,我对这个专业有了更深的了解。同时,通过一些实践经历,我明白了想要成为一名好老师并没有想象中的那么容易,除了大量的理论课程的学习,更重要

的是,要学会如何把握好台上的每一分钟,俗话说:“台上一分钟,台下十年功。”“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”。

我报名参加的“党史小课堂”这个课外活动,需要我们随机分好小组后准备一堂党史课。为了展现自己的能力,我自告奋勇担起了主讲人的职责。刚开始我还信心满满,觉得不过是讲一堂课而已。但实际上我想得太简单了,准备一堂课需要写教案、做PPT、准备教具以及试讲的大量练习等,无论哪个环节都需要不断练习、打磨,力求做得更好。我们的专业课老师也曾告诫我们,教师这个职业永远都是在不断学习

中成长的,永远也不要心高气傲,心浮气躁要不得。

事实证明,一开始我对自己的实际能力有着错误的估计,也比较浮躁,后来,我整理好自己的心态,与组员们一起讨论,不断修改,力求完美。在大家的共同努力下,最后的成果超出了我们的预期。

对我来说,这是一次宝贵的实践经历,虽然遇到了许多未知的挑战,准备的过程充满了焦虑。但这正好给了我一个机会,让我对自己进行了深刻反思。我深知自己的能力不足,仍需不断学习,不断进步。

2023,我希望自己向成为一名优秀的人民教师不断努力。

## 读写为媒,教学相长

◎郑文庆

十二月倏忽到了最后一天,不论心中有多少不舍和留恋,2022年终将成为历史的云烟。往事可清零,万事都可期。

展望2023,有多少憧憬在酝酿;期待2023,有多少希冀在燃烧。作为一线教师,课堂教学是“正业”,阅读写作是“副业”。若把课堂教学比作责任田,阅读写作就是自留地。如果我们的教育教学思考,没有借助文字的媒介表现出来,往往只是蜻蜓点水、浮于表面,未能发现、揭示蕴含其中的本质规律;假如我们动笔了,就要考虑论点是什么,哪些论据、案例最能支撑论点,还要拟定写作提纲,查找资料,再现教育教学情景,等等,经历这一个过程,就会使教育教学

思考更加深刻。教育教学写作的意义不言而喻。

由于教师职业的特殊性,我们还要注意发挥引领、辐射作用,把自己阅读的兴趣、写作的爱好迁移到学生身上,让学生也喜欢阅读、写作。通过投稿、参赛等平台,激发学生的写作热情,锻炼学生的写作技能,提升学生的人文情怀。

阅读与写作,是语文素养的两大核心能力,就像是语文教学的两只脚,二者结合,将事半功倍;二者分离,则两败俱伤。因此,我们可以通过以读导读,以读促写,以写哺读,实现读写双向联动,有效提升学生的语文素养。尤其是在“双减”背景下,读写的教育教学价值不言而喻。

教书,不是“自古华山一条路”,而是“条条大路通罗马”。一次次阅读,一次次写作,一次次感悟,灵动的笔尖不只写出了文章的优美,纸笔碰撞间更勾勒出一片充满墨香的宁静之地;纯色的墨不只渲染出文字,黑白相间中祛除的还有那份浮躁。长此以往,读写为媒,同频共振,相得益彰,教学相长,实现师生良好读写生态链的循环构建,“红了樱桃,绿了芭蕉”。

我想,当读书写作成为一种内需、休闲,乃至成为享受时,又何需大张旗鼓地倡导读书写作呢?对于教师如此,对于学生又何尝不是这样呢?

读写为媒,教学相长。这就是我2023年的愿望!

## 出发,只管向前走

◎胡小玲

辞旧迎新之际总让人心潮澎湃。我,一个普普通通的人,自然不能免俗。心里总有几个普普通通的新年愿望。

友人发来她的新年计划,邀请我一起分享自己的那份。看着她那满满当当的学习计划和规划,不得不佩服她,作为新手妈妈,仍旧保持那股学习的势头,她把语言学习、专业学习的身体健康,成为父母列为了四件重要的事,以优先等级呈现在她的计划表上。我认真审视了自己的内心,发现自己也怀抱着类似的期许,在身体健康、能力成长、精彩生活等方面尤其有着强烈的渴望,总的来说,就是要获得生活的幸福感。

愿望1:身体健康。三年的疫情打破了很多人的宁静,风风雨雨的三年走过,我深刻体会到老话“身体是革命的本钱”的分量之重。懒得表达,疲于分享,身体的惫懒吸走了人的精气神。身体是否健康深深地影响着一个人的幸福感,甚至影响着一个家庭的幸福度。希望2023年我能每天适度运动,拥有健康的体魄,更好地工作与生活!

愿望2:能力成长。我的白天奉献给了工作,早出晚归,幸福感并不多。但努力工作后获得的认可,让我的成就感、价值感有所提升,也就有种“真好”的感慨。能力成长=输入+输出,希望我在2023年继续保持阅读的好习惯,为自己输入更多能量,同时坚持写作,有质量地输出,

在专业方面有所成长。愿望3:精彩生活。白天该好好工作,晚上要好好生活。成为母亲这个角色快两年了,还有很多要学习的地方,2023年也将迎来我们家庭的第二个小生命,动力更大了,动力也更足了。我和爱人为了工作都早出晚归的,能陪伴孩子的时间只有晚上和周末了。一日三餐,我们工作日只能在家一餐,希望我们工作能给孩子们一餐饭的幸福!晚上厨房与书房,周末亲近大自然,便是我们能够尽力给孩子的高质量陪伴。

新年愿望是许下了,种在遥远的彼岸,希望2023年能答应我,走得慢些,我会努力靠近它们。出发了,就只管向前走!既然选择了远方,便只顾风雨兼程!

## 选择相信,未来可期

◎刁彦昌

2022年见证了不平凡。我们在战“疫”中见证了勇毅前行的中国力量;我们在新时代见证了“人心齐,泰山移”的磅礴伟力;我们也在网课中见证了孩子们的困顿与成长。回首这一年,我们更加热爱伟大的祖国,更加珍惜团队的力量。

新的一年,让自己重新思考时间和空间的永恒吧。所有不确定的未来都是漫长时间的展开和无尽空间的生长。想到无边浩渺的时空,

自己也许就可以从日常的烦恼和焦灼中解脱出来,重新平衡生命的轻与重;新的一年,让有限的自我向广大的世界敞开心扉吧。何必总是拘泥在一种生活模式下的压抑和自囚中?只要把握好,随性而为,适度得当,又何尝不是一种人生的收获?新的一年,让自己不断与惰性的生活方式告别吧。时常提醒自己,面对未来,无意识的追求其实似是而非,有意识的省察反而似近实远。

选择相信:只有不畏艰难,勇于担当,方能大有所为。给自己生活买单的,永远只有自己。自己的现在,就是在为自己的过去负责。而自己的将来,将会为自己的现在负责。把自己的事做好,就是对未来、对社会最好的担当。

选择相信:只有心存敬畏,行有所止,方能行稳致远。敬畏时间,才不至于蹉跎岁月,“遂成枯落,悲守穷庐”;敬畏友谊,才会真诚相待,理解尊重;

我写文,是源于“喜欢”,喜欢把脑海中的想象,一字一句地敲击出来,每一次键盘的碰撞,就是一次思想的迸发,妙不可言。

我写文,毫无章法,没有听过名师的授课,也没有过大师的指点,全凭一腔热爱,摸索前进,像“盲人摸象”。如是发表获奖了,则满心欢喜;若是写得不好,就连自己看了,都会汗颜。每一次摸索,无论成功,或是失败,都让自己离写作殿堂更近了一步。

某位老师曾说过,选择自己喜欢的,喜欢自己选择的事情,坚持久了,就从量变到了质变,随着喜欢越来越浓,写的越来越多,渐渐地,成了热爱。于是,就开始孜孜不倦地写,写老家风物,写亲情牵绊,写成长的烦恼,写梦想的绚烂……我在写作中学会了思考,思考麦田里的汗水,思考阿公严厉的教诲,思考生活给予的压力,思考如何将一个斑斓的梦实现。因为思考,所以热爱生活。因为热爱生活,所以更愿意把生活的过去、现在和未来,全都写成一个一个的“故事”,镶嵌在生命的银河里,闪烁着光亮。

因为热爱,才有了硕果。过去的2022年,我先后加入了县作协和市作协,甚至有一篇散文以“阅读理解”的形式,被收入河南省现义市中考语文试卷。一路写来,虽有坎坷,但不失热爱。真的就像朋友说的那般,越努力,越有收获。

转眼2023年已经来临,新的一年,一切未知,但可以有心规划。我愿继续热爱生活,我愿继续热爱写作,我愿继续去投稿,无畏再一次被拒绝,我愿在2023年里,更上一层楼,能顺利地加入省作协,跟随大师们的脚步,一字一句书写生活,一步一步继续前进。

回顾2022年的点点滴滴,有遗憾也有惊喜,有悲伤也有喜悦,不管怎么说,过往皆已成为序章。习近平总书记在新年贺词结尾说:“皆得所愿。”这是多么真挚而美好的祝福。愿望是一个人对于美好生活的追求和向往,不怕愿望实现不了,就怕一个人没有愿望。

新年一年,我希望自己能去西藏支教。在2022年的末尾,我报名了学校组织的西藏支教活动,勇敢地踏上了第一步。一方面我想在祖国需要的地方发光发热,实现自己的青春价值,另一方面,也想见识一下“千里冰封,万里雪飘”的雪域风光,感受一下少数民族的风采。我希望今年二月份的笔试、面试和体检顺利,实现自己的支教梦。

新的一年,我也希望能在文学创作方面更上一层楼。我想每一个文学路上的新人,都会有一个纯文学期刊梦,而我的愿望是能在2023年上刊《北京文学》。我知道实现这个愿望很难,但是我始终坚信——路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。我会在新的一年更加严格要求自己,多阅读,多练笔,多请教,多学习。

新的一年,我希望自己的祖国更加繁荣富强。2022年的中国取得了举世瞩目的成就,从北京冬奥会成功举办到中国空间站全面建成,从航母“福建号”下水到大飞机C919交付,从自由贸易蓬勃兴起到边疆地区兴边富民……虽然2022年很艰难,但是祖国很努力也很给力,这离不开每一个中国人的努力,也离不开我们血液里流淌的迎难而上、攻坚克难的精神。衷心祝福祖国在新的一年里攻坚克难,更进一步。

海子说:“从明天起,做一个幸福的人。”在新的一年里,我愿每一个人都能获得尘世的幸福,有情人终成眷属,我愿每个人都对生活有所期待,有志者事竟成,我愿每个人都平安喜乐,有坚忍不拔的意志继续热爱生活。我愿我的祖国繁荣安定,稳中前进,我愿我的祖国永远向上,向着热腾腾的太阳。

敬畏自然,才会爱护环境,厉行节约;敬畏生命,才更重视安全,重视健康。

选择相信:只有志存高远,踔厉奋发,方能花开不败。以梦为马,方能不负韶华;以汗为浆,方可不负青春!正如路遥在《平凡的世界》卷尾所说:“只能永远把艰辛的劳动看作是生命的必要;即使没有收获的指望,也心平气和地继续耕种。”人这一辈子,总得有一种付出,是自己扭转命运的筹码;总得有一段岁月,见证了自己在破釜沉舟般的精彩;总得有一段奋斗,积淀了资本,惊艳了岁月,换来了蝶变。

## 热爱生活,热爱写作

◎杨靖

## 做一个幸福的人

◎张浩